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586. Sitzung des WDR-Rundfunkrats 19. Dezember 2016  in Köln  
Ergebnisse und Teilnehmer/innen 

 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Beschlussfassung über die künftige Form der Prot okolle  
 
2. Bericht des Vorsitzenden  
1. Einrichtung zweier Sachkommissionen  
- zur Überarbeitung der Geschäftsordnung des WDR-Rundfunkrats 
- zum Thema Auftrag und Strukturoptimierung des öffentlich-rechtlichen Rundfunks, Einrichtung in der Sit-

zung am 20. Januar 2016.  
 
2. Zuschriften an den Rundfunkrat  
Der Vorsitzende berichtet über aktuelle Zuschriften. 

 
3. Personal in der Geschäftsstelle des WDR-Rundfunkrat s 
 
Der WDR-Rundfunkrat nimmt den Bericht des Vorsitzenden zur Kenntnis. 
 
 
3. Bericht des Intendanten 
Der Intendant hat seinen Bericht als Anlage zu Protokoll gegeben. Die Aussprache in der Sitzung behandelte 
die folgenden Themen: 
• WDR-Fernsehsendung ‚Ihre Meinung‘ mit Bettina Böttinger 
• Roadtrip-Gespräch des WDR-Magazins ‚Westpol‘ mit dem AfD Landesvorsitzenden Marcus Pretzell  
• Darstellung politischer Zusammenhänge im Programm 
• Übertragung des Konzerts der Punkrock-Band „Feine Sahne Fischfilet“ durch den WDR 
• Zukunft des Formats ‚Montalk‘ 
• Berichte über Einflussnahme Russlands auf Wahlen 
• Ausbleibende ,Tagesschau‘-Berichterstattung über den Freiburger Mord 
• Übertragung der Handball-Bundesliga in der ARD 
• Geschlechtsbedingte Gehaltsunterschiede 
• Verkauf der Kunstsammlung des WDR 
• Urteil des Bundesverwaltungsgerichts über gewerbliche Beitragszahler 
• Debatte über Auftrag und Strukturreform 
Der WDR-Rundfunkrat nimmt den Bericht des Intendanten zur Kenntnis. 
 
 
4. Wahlen der stellvertretenden Vorsitzenden des WD R-Rundfunkrats 
Bei 58 Anwesenden wählt der Rundfunkrat in offener Abstimmung Frau Dr. Dagmar Gaßdorf einstimmig, bei 
sechs Enthaltungen und fünf nicht abgegebenen Stimmen, zur stellvertretenden Vorsitzenden des 
Rundfunkrats. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Bei 58 Anwesenden wählt der Rundfunkrat in offener Abstimmung Frau Silke Gorißen einstimmig mit zwei 
Enthaltungen zur stellvertretenden Vorsitzenden des Rundfunkrats. Sie nimmt die Wahl an. 
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5. Wahlen zu den Fachausschüssen des WDR-Rundfunkra ts 
Wahlen der Mitglieder der Fachausschüsse 
Der Rundfunkrat wählt bei 58 Anwesenden in offener Abstimmung 
- einstimmig mit einer Enthaltung folgende 24 Mitglieder des Programmausschusses:  

Dr. Patricia Aden, Jörg Bora, Prof. Jürgen Bremer, Wilhelm Brüggemeier, Volker W. Degener, Hubertus 
Engemann, Isabella Farkas, Dr. Dagmar Gaßdorf, Serap Güler MdL, Friedhelm Güthoff, Pfarrer Dr. Anto-
nius Hamers, Gabriele Hammelrath MdL, Volkmar Kah, Petra, Kammerevert MdEP, Tayfun Keltek, Karin 
Knöbelspies, Margareta Kohler, Heinz Kowalski, Adil Laraki, Brigitte Piepenbreier, Sarah Primus, Gaby 
Schnell, Pfarrer Bernd Tiggemann, Friederike van Duiven. 

- einstimmig ohne Enthaltung folgende 18 Mitglieder des Haushalts- und Finanzausschusses: 
André Busshuven, Ralf Goebel, Silke Gorißen, Rolfjosef Hamacher, Gisela Hinnemann, Heinrich Kemper, 
Reinhard Knoll, Dr. Robert Krieg, Ruth Lemmer, Ingrid Matthäus-Maier, Prof. Dr. Karsten Rudolph, Dr. 
Bernd Jürgen Schneider, Roland Staude, Hans-Jürgen Thies, Horst Vöge, Dr. Ortwin Weltrich, Ralf Witzel 
MdL, Rolf Zurbrüggen. 

- einstimmig ohne Enthaltung folgende 17 Mitglieder des Ausschusses für Rundfunkentwicklung: 
Prof. Dr. Christoph Bieber, Ute Fischer, Markus Patrick Johannes, Oliver Keymis MdL, Elvan Korkmaz, 
Andreas Meyer-Lauber, Andreas Paul, Robert Punge, Nadja Schaller, Thorsten Schick MdL, Petra Luise 
Schmitz, Prof. Dr. Ralf Schnell, Horst Schröder, Wolfgang Schuldzinski, Heri Stratmann, Alexander Vogt 
MdL, Peter W. Wahl. 

 
Wahlen der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden  
a) Wahlen zum Programmausschuss 
In offener Abstimmung wählt der Rundfunkrat bei 58 Anwesenden einstimmig ohne Enthaltung und mit einer 
nicht abgegebenen Stimme Frau Petra Kammerevert MdEP zur Vorsitzenden des Programmausschusses. 
Sie nimmt die Wahl an. 
 
Bei 58 Anwesenden wird Herr Volkmar Kah in geheimer Abstimmung zum stellvertretenden Vorsitzenden des 
Programmausschusses gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
b) Wahlen zum Haushalts- und Finanzausschuss 
In offener Abstimmung wählt der Rundfunkrat bei 58 Anwesenden einstimmig bei zwei Enthaltungen und vier 
nicht abgegebenen Stimmen Herrn Heinrich Kemper zum Vorsitzenden des Haushalts- und Finanzausschus-
ses. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bei 58 Anwesenden und zwei Enthaltungen wird Frau Ingrid Matthäus-Maier zur stellvertretenden Vorsitzen-
den des Haushalts- und Finanzausschusses gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
c) Wahlen zum Ausschuss für Rundfunkentwicklung 
In offener Abstimmung wählt der Rundfunkrat wählt bei 58 Anwesenden einstimmig ohne Enthaltung und 
zwei nicht abgegebenen Stimmen Herrn Horst Schröder zum Vorsitzenden des Ausschusses für Rundfunk-
entwicklung. Er nimmt die Wahl an. 
 
In offener Abstimmung wählt der Rundfunkrat bei 58 Anwesenden, einer Enthaltung und einer nicht abgege-
benen Stimme Herrn Wolfgang Schuldzinski zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Rund-
funkentwicklung. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Einrichtung einer Sachkommission zur Überarbeitu ng der Geschäftsordnung 
Der WDR-Rundfunkrat beauftragt einstimmig und ohne Enthaltung eine Sachkommission mit der Über-
arbeitung der Geschäftsordnung des WDR-Rundfunkrats. Die Kommission erarbeitet eine Vorlage für die 
Fachausschüsse. Diese legen sie dem Rundfunkrat zur Sitzung am 28. April 2017 vor. Die Kommission be-
steht aus Silke Gorißen und jeweils ein bis zwei Mitgliedern aus den drei Fachausschüssen. Die Vor-
sitzenden werden gebeten, aus ihren jeweiligen Ausschüssen Mitglieder zu benennen. In der Geschäftsstelle 
hat Herr Hohmann die Federführung. 
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7. Wahlen zum ARD-Programmbeirat 
In geheimer Abstimmung bei 58 Anwesenden und einer Enthaltung wird Herr Volker W. Degener zum 
Mitglied zum ARD-Programmbeirats gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
In offener Abstimmung wählt der Rundfunkrat bei 58 Anwesenden einstimmig und ohne Enthaltung Frau Dr. 
Patricia Aden zum stellvertretenden Mitglied des ARD-Programmbeirats. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 
8. Zweite Lesung der Satzung des WDR über das Verfa hren zur Leistung der Rundfunkbeiträge 
Bei 56 Anwesenden stimmt der WDR-Rundfunkrat einstimmig mit drei Enthaltungen der Satzung des 
Westdeutschen Rundfunks über das Verfahren zur Leistung der Rundfunkbeiträge (Beitragssatzung) gem. 
§ 16 Abs. 2 Satz 2 Nr. 1 WDR-Gesetz zu.  
 
Der Rundfunkrat behält sich vor, nach Vorliegen der Ergebnisse des Testverfahrens die Beitragssatzung des 
WDR wieder zu ändern. 
 
 
 
Folgende Mitglieder (M) bzw. Stellvertreter/innen ( S) haben an der Sitzung teilgenommen: 
 
Andreas Meyer-Lauber (Vorsitzender) 
Dr. Dagmar Gaßdorf (stellv. Vorsitzende) 
Silke Gorißen (stellv. Vorsitzende) 
 
Dr. Patricia Aden (M), Prof. Dr. Christoph Bieber (M), Jörg Bora (M), Prof. Jürgen Bremer (M), Wilhelm Brüg-
gemeier (M), André Busshuven (M), Volker W. Degener (M), Hubertus Engemann (M), Isabella Farkas (M), 
Ute Fischer (M), Ralf Goebel (M), Serap Güler MdL (M), Friedhelm Güthoff (M), Rolfjosef Hamacher (M), 
Gabriele Hammelrath MdL (M), Gisela Hinnemann (M), Markus Johannes (M), Amina Johannsen (S), Volk-
mar Kah (M), Petra Kammerevert MdEP (M), Tayfun Keltek (M), Heinrich Kemper (M), Oliver Keymis MdL (M), 
Reinhard Knoll (M), Margareta Kohler (M), Elvan Korkmaz (M), Heinz Kowalski (M), Dr. Robert Krieg (M), Adil 
Laraki (M), Ruth Lemmer (M), Lukas Lorenz (S), Ingrid Matthäus-Maier (M), Andreas Paul (M), Brigitte Pie-
penbreier (M), Robert Punge (M), Prof. Dr. Karsten Rudolph (M), Nadja Schaller (M), Thorsten Schick MdL 
(M), Dr. Bernd Jürgen Schneider (M), Gaby Schnell (M), Prof. Dr. Ralf Schnell (M), Horst Schröder (M), Chris-
tiane Schubert (S), Wolfgang Schuldzinski (M), Roland Staude (M), Heribert Stratmann (M), Hans-Jürgen 
Thies (M), Bernd Tiggemann (M), Friedericke van Duiven (M), Horst Vöge (M), Alexander Vogt MdL (M), Pe-
ter W. Wahl (M), Dr. Ortwin Weltrich (M), Ralf Witzel MdL (M), Rolf Zurbrüggen (M) 
 
 

*  *  * 
 
 

Zusätzliche Informationen zum WDR-Rundfunkrat, über seine Mitglieder und Arbeitsschwerpunkte finden sich 
unter wdr-rundfunkrat.de . 


